

IRONÍAS DE LOS HECHOS

NUESTRO IMPERIALISMO

¿Debemos meternos á conquistadores y á civilizadores?

Hoy vamos á escribir muy poco por nuestra cuenta.

Hoy vamos á dar al público un artículo confeccionado con recortes de periódicos.

Nosotros, que no tomamos en nuestras pecadoras manos las tijeras seis veces al año, hoy van á servirnos de pluma.

Los periódicos relatan hechos, hechos monstruosos, hechos vergonzosos, capaces de hacer enrojecer de vergüenza á cualquier hombre medianamente reflexivo, y con esos hechos vamos á tejer la corona sarcástica de nuestro desmedrado, pobre, ridículo y encanijado imperialismo.

Los periódicos relatan hechos que producen ira, tristeza, rubor, desesperación, hechos capaces de contener al propio Don Quijote, si resucitara, en una de sus aventuras, en la más impetuosa y loca.

¿Volverán á la razón estos hechos que vamos á agrupar en un artículo á nuestros imperialistas, á nuestros irreflexivos, á nuestros locos, á los señadores de conquistas y civilizaciones?

Estas desventuras y desolaciones y desgobiernos de nuestra propia casa, influirán algo para que los directores de la cosa pública se paren y razonen, y nos alejen de la sima que bordeamos, y en la cual nos hundiremos, si Dios no lo remedia? Lo dudamos.

Y para dudarle tenemos un motivo: el desastre colonial, aquel terrible y torpe, ilógico é innecesario desastre colonial, no ha enseñado absolutamente nada á nuestros políticos.

Los fracasados no se dieron aún cuenta del fracaso. Son incorregibles. Mas dejémoslos de escribir y demos comienzo á los recortes de periódicos.

Del libro publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico, comentado ligeramente, muy ligeramente, por D. Vicente Vera, es este primer recorte, del cual habló ya nuestro director, pero que nosotros reproducimos otra vez, sintetizándolo más, para que forme el contraste debido con otros recortes.

«En el páramo de Violada, que el ferrocarril atraviesa entre Zaragoza y Huesca, no existe huella de habitación humana en muchas leguas. Toda la parte de la provincia de Zaragoza comprendida entre la sierra de Alcubierre y el río Ebro es un desierto de doscientas mil hectáreas, á pesar de la proximidad de la cordillera Pirrenaica, engendradora de grandes corrientes de agua que van á parar al mar sin provecho alguno. A las mismas puertas de Zaragoza se manifiesta la estepa en toda su desnudez; el Ebro pasa sin ser casi utilizado; los terrenos aparecen calcinados, sin el menor vestigio de verdura; las colinas que rodean el cauce del Ebro, completamente calvas, están deformadas por profundos barrancos, producidos por el agua de las temporales, que arrastra al fondo las laderas infecundas.

El ferrocarril atraviesa en la provincia de Avila otro inmenso desierto, que no lo era hace siglos. Muchos pueblos de esta provincia tienen un nombre muy justificado, que prueba la existencia anterior de grandes bosques. En Santa Cruz de los Pinares apenas queda hoy un solo pino; en Navalperal de Pinares sólo hay un pimpollar, plantado hace pocos años por los ingenieros de montes, pero no queda ni un pino de los que dieron nombre al pueblo. Entre León y las provincias del Norte y Nor-

oeste hay otro desierto con unos cuantos centros de población muy miserables. Grandes zonas desiertas existen también en Castilla la Vieja, Albacete, Extremadura y Andalucía. En la provincia de Salamanca hay numerosos despoblados; de muchos pueblos que en ella existieron, sólo se conserva el sitio y el nombre. A la orilla del mar, entre Huelva y Cádiz, y limitado al Este por el Guadalquivir, hay un desierto de 2.250 kilómetros cuadrados.»

¿Verdad que después de leer atentamente lo que dice el Instituto Geográfico y Estadístico, después de mirar nuestro solar despoblado, convertido en estepas miserables, ríos que se pierden, montes pelados que producen tormentas y éstas inundaciones arrasadoras, debemos pensar en ir á fertilizar los yermos, las estepas, los barrancos y brañales de Africa, y para hacer esa obra debemos arruinar nuestra Hacienda, abandonar nuestra casa, no ocuparnos de nuestro huerto sediento y sin cultivo, ni de nuestro solar que se derrumba, ni de derrochar miles de vidas?

¡Ah irreflexión, irreflexión, tu nombre es político!

Como no tenemos á la vista el libro del Instituto, no sabemos si se ocupa de los 12 millones de analfabetos que hay en España, ni de las 100.000 escuelas que necesitamos, ni de las pocilgas que hoy llevan el nombre de escuelas, ni de la miseria horrenda en que yacen sepultados los que han de formar las generaciones futuras; hablamos de los infelices maestros de escuelas. No sabemos tampoco si ese libro se ocupa de 40.000 niños que en Madrid carecen de instrucción, de toda escuela y educación, y se dedican á golfos, á simular corridas de toros en las calles, á las pedreas, á jurar y á lanzar al viento palabrotas obscenas.

¿Verdad que debemos ir á conquistar y á civilizar el Africa?

Traslademos otro recorte que es otro poema.

El Consejo superior de Emigración, organismo burocrático que como todos los organismos españoles camina á paso de tortuga, publica en 1912 la estadística de emigrantes de 1910, año y medio después. ¡Bravo, bravo y bravo! Eso es diligencia, y mérito, y actividad, y ciencia, y esa estadística retrasada é incompleta, porque falta en ella la emigración clandestina, que es enorme, y la emigración terrestre, que es numerosísima, arroja en 1910 la enorme cifra de 161.267 españoles: Varones, 114.103. Hembras, 47.164.

Esa estadística retrasada, rancia, casi inútil, no dice las causas que impulsaron á esos 161.267 españoles á abandonar la Patria; tal franqueza no se acostumbra en los documentos oficiales, sería demasiada desnudez, el diagnóstico resultaría exacto; pero hay que ocultar las llagas y lacerias, es sistema español. A bien que el natural sentido explica lo que el rutinario burocratismo calla: esos 161.267 españoles escaparon, huyeron para no morir de hambre.

Ni el 1 por 10.000 emigró por su gusto, hallándose en posesión de buscarse la vida en España.

¿Verdad que después de saber que pasan ya de 200.000 los emigrantes pobres, astrosos, miserables, hambrientos, sucios, que salen de España anualmente á correr la aventura, á pedir un mendrugo de pan regado con sudor y lágrimas á los naturales de los dominios que un día conquistaran sus antepasados, no debieran soñar nuestros políticos en ir á conquistar el Africa?

¡Famosa utilidad sacamos de nuestros descubrimientos y conquistas y colonizaciones!

Con el descubrimiento de América se inicia nuestra decadencia, miseria física

é intelectual, miseria letárgica, de la cual no vislumbran los espíritus más avizores cuándo podremos salir, y si saldremos alguna vez sin perder nuestra personalidad.

Reproduzcamos ahora un trozo de una crónica publicada en *El Liberal* del día 9 del corriente, firmada por Cosme Valdovinos.

Está escrita en Melilla, es una de esas crónicas que, á veces, exigencias del periodismo ó torpeza de los confeccionadores arroja en la segunda ó en la cuarta plana, entre carretadas de farfalleja; y que, sin embargo, son obras sobresalientes, que debieran ocupar el puesto de más relieve.

Dice así lo que cortamos de la citada crónica:

«Unas palabras y la franqueza tibia brota de sus labios como si nos conociéramos de siempre. Los españoles, fuera de su solar, tienen una ingenuidad pueril que les hace los más soclables del globo. Se hallaba sin trabajo y su amigo moro le dijo que si lo haría un pequeño desmonte para carrar la corraliza con otra tapia.

Juan Español guarda reconocimiento para el moro. El trabajo le hace á su conciencia, entre las moras y los chiquillos; solo la mayor parte del tiempo. Juan Español tiene una familia de mujer y dos hijos; su casaca se divide á un cara del fuerte que guarda la subida al de Rostrogordo. Hacía unos días que holgaba forzoso, y ello le decidió á aceptar el trabajo del moro á una distancia de seis kilómetros. Es largo el camino; pero el hambre de los suyos era mayor y más intemperante. El jornal es de diez reales, para unas nueve horas de trabajo á discreción. Lo malo del caso es que á los cinco días se ha terminado la faena. El moro, dándole diez y seis reales, completará la cuenta pasados tres ó cuatro días. Juan Español no abriga la menor desconfianza; cree como si el moro fuera un hermano de los buenos. Voy á la vera de mi compatriota, pensando libremente en la negrura de la noche, más veloz que mi caballo obligado por las riendas.

¡Juan Español, la Patria, Marruecos, nosotros!

Es un sentimiento deprimente lo que pasa por encima de todas las consideraciones cuando me dirijo sobre estos hermanos errantes en tierras extrañas.

Cerca del moro, Juan Español no representa un grado superior de riqueza; le dirige la poda y el arreglo de los escuálidos y apañados frutales del huerto; consigue que la rebeldía atávica de los morillos ceda á sus cariños de alma compañera y aun el reparo hosco de las moras; pero, á la postre, es el moro quien paga unos ochavos de jornal á Juan Español, todavía más pobre, pues ni tiene una cueva suya ni un palmo de terreno. Por amor propio de raza debía evitarse que un español hiciera de mendigo en tierras que tan de sobra tiene pagadas. Hermosa es la colaboración hispano-moruna bajo el cielo y en los campos; pero no debemos representar la parte débil.

Yo no respondo de que estos amores míos den sombras al cuadro, aunque temo sean estas líneas claro reflejo del vivir de los nuestros.

¡Diez reales de jornal, y cuando se puede! Así queda expuesta la situación del bracero por estas tierras.»

¿Verdad que después de leer y de meditar sobre lo que acabamos de transcribir le cae á uno la cara de vergüenza, y que Don Quijote era el hombre más sensato, más práctico, más equilibrado del mundo en comparación con nuestros imperialistas, con nuestros conquistadores y civilizadores?

Concluamos: el señor ministro de Hacienda ha pedido, autorizado por la ley (en España hay leyes que autorizan

todo lo que quieren los políticos), 75 millones al Banco de España.

¡Hurra por los hacendistas de fama!

¡Adelante con el imperialismo!

Recordando fechas

20 de Agosto de 1535.

Batalla y reconquista de Túnez (Africa) por las tropas del Emperador Carlos V, derrotando á 60.000 árabes, á las órdenes de Barbarroja, y tomando luego la plaza sin resistencia, ayudados por 10.000 cautivos cristianos que, consiguiendo salir de sus mazmorras, obligaron á rendirse á los defensores.

La instrucción militar

y el servicio de guarnición

En esta época de relativa calma en la vida militar, no está de más que repitamos lo que dijimos mil veces, que clamamos contra eso que pomposamente se llama «servicio de guarnición», constituido por guardias de cárceles, bancos, delegaciones, piquetes, escuelas y demás servicios menores. Y llamamos menores, aunque resulta paradójico, acá donde parece que toda esa serie de cosas son el objetivo del Ejército.

Es lástima que el tiempo—ese maravilloso elemento que tanto debemos aprovechar—lo desperdiciamos en cosas inútiles cuando hay asuntos de gran importancia que requieren ser empleadas en ellos. Es más, casi puede afirmarse que no debe darse de alta al soldado hasta el día en que se le entregue su pasaporte. Dos años cortos en filas es apenas el tiempo preciso para convertir al hombre civil en soldado; conversión que exige que aquél haga mucha gimnasia, dispere muchos tiros, practique diariamente la táctica, que en las conferencias del cuartel se penetra bien de lo que es Patria, lo que es Ejército, disciplina, etcétera, etcétera.

¡Aprende todo esto!

Si alguien quiere cerciorarse, consulte á un cumplido; llévele á un campo de tiro y se convencerá de que el hombre civil no ha llegado á convertirse en militar. Los jefes, los oficiales, los sargentos, los cabos, todos están convencidos de ello, pero á pesar de que todos hacen cuanto pueden por conseguirlo, falta el factor tiempo.

No lo hay más que para formaciones, piquetes, guardias, procesiones, y el que media entre formación y formación se emplea en... limpiar el correo, que ha de brillar como un espejo.

Del ilustrado y prestigioso general Sr. Madrida son estos sabrosos párrafos entresacados de su libro *Cuestiones militares*:

«Alguien calculó, hace tres ó cuatro años, que en España entraban diariamente á prestar ese servicio (se refiere á las guardias) de 7.000 á 8.000 hombres. Pongamos 6.000.

¡Seis mil hombres coupados en pasar veinticuatro horas en el cuerpo de guardia, haciendo centinelas más ó menos inútiles, cuidando de cosas de poca importancia y repitiendo naderías que pomposamente se llaman consignas! Consignas de que no entren perros sin bozal... que no se echen cáscaras de avellanas en el suelo... que se dé pronto la voz de ¡formar! cuando venga el jefe de día, que ya procurará hacerlo cautelosamente, con aire misterioso, desaliándose en la sombra, perseguido el descuido, como si se tratara de entrar por astucia en un Sebastopol.

¡Seis mil hombres! ¡Una división perdiendo el tiempo inútilmente en la guardia de prevención, á la puerta de las cárceles, en el pórtico de los hospitales, en el zaguan de los Bancos, á la entrada de casi todos los edificios y de todas las casas que no pagan contribución en España! ¡Y eso un día y otro, y el de más allá y el siguiente, y el lunes y el sábado y el domingo, y vueltas al lunes, al martes, al sábado y al domingo! ¡Es posible que con semejante sistema basten, no dos años y aun más de servicio, sino veinte ni cien? Matusalón mismo habría muerto—aun sirviendo su vida entera—en la más supina de las ignorancias marciales.»

¡Que aloc el dedo quien pueda refutar lo afirmado por el ilustrado general!

**

Una reforma urgente se impone en esto del

servicio de guarnición; es preciso cortar por lo sano y dejar tiempo para que el soldado se instruya y el oficial practique.

Seguir como hasta hoy no es tan sólo desviar al elemento armado de su principal objetivo, sino carecer de un buen cuadro de reservas, y no se olvide que en la perfecta organización é instrucción de éstas está la base de la defensa nacional.

¿Qué hemos de decir más?

Muchas cartas de consulta; consultas que en parte aclaran el *Diario Oficial* de ayer, y era de esperar que se aclararan; muchas cartas que contienen lamentaciones; otras que se exponen parjotos que se presentan, que se esperan; no pocas en que se advierte el temor pueril de ser hasta perseguido por la que, con lamentable exceso de celo, apoya con inconsciencia, con ignorancia ó con egoísmo la división en castas, empeñándose en la unidad de procedencias, cuando la unidad consiste en unificar la variedad, en unirse, en unir por modo indisoluble á todas las clases sociales, inspirando en ellas el santo amor á la Patria, la firme resolución de sacrificarse por ella vidas y haciendas, con el desinterés, con la abnegación del hijo que muere en defensa de la madre ultrajada.

Con imitar á Boabdil no se consigue sino el desprecio.

¡Estaba escrito!, dicen los tímidos y los diferentes, respondiendo á la herencia de la sangre árabe.

No, y no; lo escrito hoy puede ser borrado mañana con férrea mano y áspera esponja, hasta por el mismo que lo escribió.

Para ir á la victoria en cuantos problemas sociales surgen es preciso estar dispuesto á sufrir persecuciones, á ir al sacrificio, siempre que la colectividad ó el individuo tenga razón, le asista indiscutible derecho.

En la profesión de las armas, en esta religión de hombres honrados, bien claramente se preceptúa por el Código que la rige que se puede llegar hasta el Rey en representación de agravios, si el agravio existe, si se barren las leyes, si se conculcan, si se atropellan sagrados derechos.

Hay que tener valor para asociarse, para constituir una colectividad *solidarizada* con criterio recto y único, que en la milicia puede realizarse sin falta á la disciplina, puesto que esta solidaridad de clases, lo mismo para la del oficialato que para la sargentil, que para los llamados Cuerpos subalternos de la Armada, no tiene por misión sino realizar las obras benéficas de Montepío y de Colegios de hijos y de huérfanos, que son otros tantos estímulos para la más completa y perfecta unión por lo que influye en el porvenir de todos sin mengua de la disciplina, cuyo concepto suele interpretarse mal, achacando faltas de ella lo que sólo es natural y justa defensa de derechos, de prestigio, de autoridad para ejercer el mando con mayor eficacia, y más respetos de parte del inferior y de nobles aspiraciones jamás manifestadas en forma de rebeldía.

Hay que tener el valor de aplaudir, de ayudar, de sacrificarse por los buenos y resistirse á los malos, publicar sus maldades, su vida, su conducta, hacer ver sus egoísmos, sus atropellos, sus injusticias, que así, y sólo así, se hacen respetar los pueblos, las colectividades y las Corporaciones.

La disciplina social, como la militar, impone deberes, pero también reconoce derechos y éstos han de ser respetados.

Si no se respetan, procede la representación franca, lealmente expuesta, siempre fundada, siempre respetuosa; y si aun así es desatendido el derecho, la queja, la representación, no deben extrañar los Poderes públicos que ellos mismos sean los causantes de males que muchas veces llegan á revestir graves caracteres, por el descontento que nace de la falta de justicia, de la desconsideración y de las desatenciones.

Que se haga siempre recta y estrieta justicia, que se procure el bien de todos, empezando por el del inferior para darle noble ejemplo, y la unión de todas las clases será verdadera, de corazón, por el mutuo afecto, no por los deberes de la rígida disciplina, que bien entendida, exigida y aplicada, no puede ni debe ser benévola para unos y severa para otros.

Escalas paralizadas

El ascenso del capitán de corbeta Sr. Andujar y el del teniente de navío Sr. Sanjuán nos ha movido a exponer la necesidad de relacionar los empleos con las edades de manera más conveniente para el mejor servicio.

Tiene el Sr. Andujar cincuenta y un años de edad, lleva treinta y cuatro de servicio y nueva de antigüedad en su empleo equivalente al de comandante.

Tiene el Sr. Sanjuán cuarenta y dos años de edad, lleva veintinueve de servicio y quince de empleo equivalente al de capitán.

No se debería estar más de seis años de alférez de navío y nueve de teniente de navío; esto es, quince entre teniente y capitán para ascender a capitán de corbeta, equivalente a comandante.

Las gratificaciones de embarque deben aumentarse hasta ser de 10 pesetas diarias en los días de navegación, para la oficialidad, y la mitad para el personal de los Cuerpos subalternos, que hoy tienen sólo la tercera parte de la que disfruta dicha oficialidad, debiendo hacerse excepción del personal de máquinas, que tiene y debe tener especial asignación en el concepto expresado, por razón de su cometido, en el que, consumiendo grandes energías, es preciso reparar asimismo en la escala necesaria.

Gratificaciones en tierra.

Son excesivas muchas de ellas, especialmente las dadas en los altos Centros burocráticos, empezando por el ministerio, y menos debe haber quien perciba dos ó más.

La relación de ellas será publicada en su día, para que pueda formarse juicio.

No es justo ni conveniente al servicio que resulten marinos en tierra mejor retribidos que navegando, pues así, sobre resultar inequidad, se fomenta el alejamiento del mar y se debilita el espíritu marítimo, ya de suyo no muy boyante en España, á pesar de que debería ser el imperante, por su situación geográfica, rodeada de mares y con ricos archipiélagos y posesiones en Africa.

TRIBUNA LIBRE

La lógica, y no la insidia

No sería extraño que los señores retirados por la ley de 8 de Enero de 1902 consiguieran cuanto han pedido; no faltan razones en apoyo de una pretensión determinada cuando la busca del favorable ambiente se persigue, pero llegado el momento de concretar, no hay más remedio que ser sinceros, y si el ideal no está asentado en la lógica y fundado en la razón desaparecen uno por uno los argumentos que les sirven para formar, mejor dicho, para crear opinión, resultando un verdadero é irreizable sueño.

Estudiando el asunto de dichos retirados con toda imparcialidad, se ve desde luego que, ni técnica ni prácticamente, existe actualmente motivo alguno que aconseje las concesiones que piden, porque si las campañas de Melilla no hubieran necesario su llamamiento, facultado como está el Gobierno para hacerlo por la ley que aquellos se rigen, menos existen en la actualidad, en que la situación ha mejorado, y si bien otras circunstancias pueden aconsejar el llamamiento en cualquier momento, á partir de éste se pondrían en condiciones de mejorar su situación; los capitanes y primeros tenientes honoríficos entrarán á ejercerlos en efectividad, y los segundos tenientes también verán llegada la ocasión de demostrar su entusiasmo, y, por ende, hacerse acreedores á los beneficios que hoy extemporáneamente persiguen.

Hoy por hoy las circunstancias son bien contrarias á sus deseos: primero, porque se separaron voluntariamente del Ejército con las ventajas que nadie ignora, y no es que nadie les precipitara á pasar á su actual situación, porque hubo algunos que no habiéndose acogido á la primera ley no titubearon en hacerlo á la de 28 de Enero de 1906 (C. L. número 19, página 24), que han permanecido durante diez años dedicados á ocupaciones bien ajenas á la profesión militar sin rendimiento alguno para la Patria, que ya premió sus servicios; segundo, porque el perjuicio que al Tesoro había de producir su pretensión no es posible que los representantes de la Nación vote en lo que en alto grado había de perjudicar al Erario público; tercero, porque existiendo en el Ejército personal que no solamente no quiso retirarse, sino que para demostrar su entusiasmo por la profesión se sometieron al examen de un plan de estudios, cuya aprobación les colocó en condiciones muy superiores á los retirados, que continúan perteneciendo al Ejército, mientras que aquellos llevan diez años de vida absolutamente civil, durante cuyo período los segundos han vertido de nuevo su sangre en las campañas de Melilla, han pasado una revista de inspección y continúan en los Cuerpos activos. Si

los señores que nos ocupan llegaran á ver realizado su sueño sería menoscabar la aptitud profesional del personal á toda prueba sufrido y entibiar el entusiasmo con que viven en la profesión, de la que sólo por el retiro definitivo quieren separarse.

Aún hay más: las zonas, cajas de recluta y batallones de segunda reserva no son destinos que deban servir hombres muy entusiastas.

Cuando la razón existe no hay quien deje de reconocerla y aun co'oarse del lado de ella; pero cuando este elemento falta en una causa cualquiera, desprovista de toda racional argumentación, se ve sólo, y por encima de todo, el daseo del beneficio. No es posible que en este caso concreto triunfe la repetida aspiración. Además, cabe una comparación que por sí sola es lo suficiente para destruir el egoísmo. ¿Qué beneficios han conseguido los que se han retirado por edad y no quisieron hacerlo al amparo de aquella ley por la que continúan cobrando por Guerra y con prórroga de edad, bastantes que ya estarían retirados? Si con el empleo de primeros tenientes pasaron á la definitiva situación los que sin separarse del Ejército no pudieron conseguir el inmediato superior, ¿menos debe darse á los que nada han hecho, y van á igualarse los que durante los sucesos de Melilla no tenían más misión respecto del Ejército que leer la Prensa, con los que allí cumplieron, y á quienes se recompensaba con el empleo inmediato, por sus méritos frente al enemigo?

Ninguna insidia, ninguna animadversión contra nadie, sólo la lógica es la que ha movido este estado de opinión contraria á lo que pretenden los retirados por Guerra, y de cuya opinión contraria participa la inmensa mayoría, por no decir todos los que pertenecen al Ejército.

T. RASA.

El día militar

Canalejas niega la toma de Arcila.

El Sr. Canalejas volvió á negar hoy que fuese cierto la toma de Arcila por nuestras tropas.

«Las últimas noticias que yo he recibido de los jefes respectivos—dijo el presidente—aun-san tranquilidad en Larache, Alcazarquivir y Melilla.

Realmente está tomada, porque se encuentran nuestros soldados á las puertas de la ciudad, y aunque el acto militar de su conquista no podría ofrecer cuidados, sin embargo no puede decirse consumado.

La política del Gobierno, en lo que concierne á Marruecos, es de adaptación y de respeto para los indígenas, porque otra cosa sería equivocarlos.

¿En qué quedamos? ¿Se ha ocupado Arcila?

Tánger, 19.

Ayer por la tarde ocuparon 50 soldados españoles la ciudad de Arcila, sin incidentes.

Muley Yusef ha sido, al parecer, proclmado ya en Larache y Tetuán.

Córdoba, 19.

Ha marchado á La Línea una compañía del regimiento de la Reina, para guarnecer aquella plaza.

Melilla, 19.

Han marchado á la Península los coroneles D. Joaquín Muñoz y D. Pedro Cavanna, recientemente ascendidos, los cuales mandaban los batallones de Talavera y Ciudad Rodrigo, respectivamente.

El Ferrol, 19.

En el cuartel de Dolores un soldado de Infantería de Marina se hallaba probando una escopeta de salón, en la creencia de que estaba descargada.

De repente apretó el gatillo, saltó el tiro é hirió en una mano al soldado Manuel Molano.

Tiro Nacional.

Del 8 al 24 de Septiembre tendrá lugar en Barcelona un concurso de tiro al blanco, organizado por la Representación local del Tiro Nacional, en cuyo concurso nacional y oficial podrán tomar parte todos los habitantes de España, mayores de doce años.

Las principales tiradas son: Campeonato á mauser reglamentario, 200 metros, 120 disparos en tres posiciones.

Campeonato á pistola (libre) ó revólver, 60 disparos á 50 metros.

Tirada de honor á mauser.

Tirada de señoras.

Tirada de arma libre.

Tiradas militares.

Los premios consisten en 6.500 pesetas en metálico, valiosos objetos dados por la Casa Real, Empresas industriales, mercantiles, Municipio y particulares, y medallas de oro, plata y bronce con diplomas.

A los militares les conviene recordar la Real orden circular de 19 de Octubre de 1910, decreto orden núm. 231.

Firma del Rey.

San Sebastián, 20.

Ayer firmó Su Majestad los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando comandante general de Artillería de la sexta región al general de brigada D. José Sánchez Guillén.

Idem comandante de la segunda brigada de la undécima división, en Santoña, al general D. José Gómez Arco.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Ceuta al general de brigada D. José Moragas.

Idem comandante de la segunda brigada de la segunda división al general D. Carlos Prandergast, marqués de Prado Alegre.

Idem vocal de la Inspección general de Establecimientos de Instrucción militar é Industrial al general de brigada D. Joaquín La Liave.

De Marina ha firmado lo siguiente: Promoviendo á capitán de fragata á don Miguel Pérez Morán.

Idem á igual cargo á D. Augusto Durán Cortés.

Idem á subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada á D. Enrique Calvo, y otro dejándole en situación de excedencia forzosa.

Idem á médico mayor á D. Pedro Cabello. Nombrando para el Apostadero de Cadiz al Inspector de Ingenieros de segunda, á D. Francisco Díez Aparicio.

Dejado en situación de eventualidades al subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. Joaquín Oliveros.

Destinados á Melilla.

Han sido destinados al Ejército de operaciones en el Rif los siguientes oficiales de Infantería:

Capitanes: D. Luis Sánchez y D. Primitivo Vicente Gallo, del regimiento de San Marcial; D. Fernando de Lente, del de Garelano; D. José González, del de Otumba; don Cándido Laca, de la caja de Vitoria.

Primeros tenientes: D. Fernando Rodríguez, del regimiento de Alcántara; D. Bernardino Alvarez, del Príncipe; D. Adolfo Cañas, de Pavia; D. Arturo Galán, de cazadores de Las Navas; D. Blas Manrique de Lara, del regimiento del Rey; D. Cecilio Oltvier, del de Asturias; D. Julio Escuin, del de Borbón; D. Francisco Butigieg, del de España; D. Jesús Pérez, del de San Marcial; don Alfredo Correas, del de Tetuán; D. Félix Castellón, de cazadores de Barbastro; don Pedro Cortisre, del regimiento de Cantabria; D. Angel Valcarlos, de San Marcial, y don Enrique González, de León.

Primeros tenientes (E. R.).—Don Ciraco Fuentes Olmo, del regimiento de Vergara; D. Pedro Díaz, de la zona de Getafe; D. Juan Ramos, de la reserva de Tarazoná; D. Santos Sanz, de la reserva de Soria; D. José Olea, de la de Lucena; D. Juan Ríos, de la de Gerona; D. José Sarrano Fontecha, de la zona de Jaén; D. José Pérez, del regimiento del Príncipe; D. Pablo Bartomeo, ayudante de plaza en Gerona; D. Indalecio Muñoz Castillo, ayudante de plaza en Figueras; D. Emilio de la Pinta, de la Caja de Palencia; don Rafael Mancha, del regimiento de la Princesa.

Segundos tenientes: D. Manuel Borrego, del batallón cazadores de Llerena; D. Luis Esponera, del regimiento de Vergara; D. Julio Elias, de cazadores de Alba de Tormes; D. Julián Losada, de Llerena; D. Juan Ortiz, del regimiento de Luchana; D. Francisco Asenll, de cazadores de Llerena; D. Luis Rubio, del regimiento de Córdoba; D. Enrique Raula, del de Alava; D. José Fernández, del de Vergara; D. Juan López, del de Otumba; D. Enrique Colomer, de cazadores de Alfontso XII; D. Rafael Díaz, del regimiento de San Quintín.

Segundos tenientes de la Escala de reserva: D. Pedro Alonso, del regimiento de Burgos; D. Inocencio García Matilla, del de Isabel II; D. Julio Cano, del de Alava; D. Mariano Carveja, del de Almansa; D. José del Moral, del de Soria; D. Francisco García, del de Vizcaya; D. Demetrio Berges, del de Asta; don Manuel Mirat, del de Navarra; D. José Alcántara, del de Granada; D. José Agustín, del de Sevilla; D. Paulino Artal, del de Cuenca; D. Domingo Mesquida, del de San Quintín; D. Manuel Varela, del de Andalucía.

Diario Oficial

(Del 20 de Agosto de 1912.—Núm. 135.)

Destinos en Artillería.

Comandantes: D. Pedro Méndez García, á la comandancia de Pamplona; D. Antonio Aouña Robles, al tercer regimiento montado; D. Enrique Muñoz Cubas, á excedente en la primera región.

Capitanes: D. Felipe Ballentilla, al grupo montado de la comandancia de Melilla; don José Gener Lobatón, al parque regional de Madrid.

D. José Martínez Lapluz, el regimiento de Sítio; D. Fulgencio de Heredia, al 10 regimiento montado; D. José Gomá, á excedente en la primera región; D. Juan Rivera y Paig, á excedente en la cuarta, y D. Balbino Ariz y Galindo, á excedente en la novena región.

Primer teniente de la Escala de reserva don José Rojas y García, al regimiento mixto de Ceuta.

Licencias.

Se conceden seis meses de licencia por enfermo para Vigo y Lteja al segundo teniente de Ingenieros (E. R.) D. José Navarro Capdevilla.

Exámenes extraordinarios.

Se concede derecho á examen extraordinario en el próximo mes de Septiembre á los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en más de una clase en los ordinarios de Junio último.

Reemplazo.

Por á esta situación el capitán de Artillería D. Antonio López Sanjuán.

Destinos al ministerio.

Al ministerio de la Guerra el comandante de Infantería D. José Gobart Urquía, cesando en el cargo de ayudante del ministro.

Residencia.

Se autoriza al general de división D. Modesto Navarro para fijar su residencia en Madrid.

Por los Ejércitos extranjeros

En todas partes...

23.935 inútiles.

Paris, 19.

La estadística oficial de los reclutas declarados inútiles para el servicio militar, en Francia, durante el año actual, da el siguiente resultado:

Son 23.935: 4.000 de ellos son tuberculosos; 1.800, crónicos, locos, epilépticos ó parálticos, casi todos hijos de alcohólicos; 1.200 padecen hipertrofia ó lesiones del corazón; 1.300 tienen desviaciones de los huesos, y 868, por desviación de la columna vertebral. Uno, por mutilación voluntaria.

Dos generales decapitados.

Pekin, 19.

Ha intentado sublevarse contra la República china parte de la guarnición de la ciudad de Wa Chang.

Dos generales que en Octubre del año pasado se declararon republicanos y pelearon contra las tropas imperiales en la cuenca del río Yang Tse y que este año, creyéndose perseguidos, conspiraban contra el nuevo régimen, alearon la insurrección.

Cuando fué ésta vencida, huyeron. Luego se presentaron en Pekín, manifestaron su arrepentimiento, y lograron que el Gobierno republicano les perdonase.

Pero hará seis días que el presidente de la República recibió una carta del generalísimo Li-Yuen Hung, previniéndole de que los dos inquietos generales procuraban ganar para la causa manchú á ciertos Cuerpos de tropa de línea.

Yuan-Shi-Kai hizo practicar averiguaciones, y supo que el hecho era cierto. Ordenó, y reñder á los dos generales, y ayer les cortaron la cabeza.

MILAGROS DEL EXITO

La normalidad que se ha conseguido en las tres comarcas ocupadas por nuestras tropas de la zona española de Marruecos es consecuencia lógica de una política metódica, enérgica y justa, cuyos resultados cantan ahora maravillosos los que antes veían indiferentes el desarrollo de aquella.

En cuanto á los que pedecían destruccas sin cuento derivadas de nuestra acción africana, callan en estos instantes, después de haber causado daños muy serios durante el curso de las negociaciones.

Por primera vez, durante una larga etapa de la existencia moderna española, se han colocado en una empresa las dos condiciones principales que preparan los éxitos: el método y la constancia. Las consecuencias se han tocado bien pronto, á despecho de los pusilánimes y de los vendidos á los enemigos de la Patria.

Porque es preciso decirlo: esos elementos que se opusieron tenazmente á la obra comenzada en 1909 obedecían órdenes de París cuyo cumplimiento les producía provechos personales y tangibles, así como promesas de apoyo para determinados planes.

Su silencio presente es la mejor prueba de su culpabilidad. Justo es hoy condenarlos al desprecio; pero es preciso también que no se oculten en el olvido actitudes bien recientes, que sacarán la cabeza á la primera ocasión propicia.

Las fundadas satisfacciones que produce el éxito que comentamos no debe servirnos sino de acicate para continuar en la senda comenzada.

Crear que no han de surgir nuevos obstáculos al continuar la obra de los ilustres generales y jefes que hoy mandan en Ceuta, en Melilla y en el Garb, sería cándidez extrema, preparatoria de posteriores desalentos.

Al extendernos y tomar posesión efectiva de lo que aún nos falta por ocupar, la insidia de ciertos indígenas, y la contrariedad de algunos intereses nos ha de traer contingencias que no deban producir sorpresas.

No es inútil recordar que ni una sola obra colonial ha llegado á su término sin luchas y sin sacrificios.

Estos serán tanto más soportables cuanto mejor preparados estén los elementos que deban emplearse en la citada labor.

La transformación de las unidades africanas no la vemos avanzar con la rapidez que es deseable, y este factor vital debe ser objeto de un cuidado preferente.

Raducidos al mínimo los que obstruían el trabajo de los buenos con el espectáculo del triunfo alcanzado en plazo que ha sido relativamente breve, no podemos dormirnos sobre los laureles, porque el despertar sería desastroso para el fin que se persigue.

No ofrece, por fortuna, el problema africano los caracteres alarmantes que tuvo el de Argelia en su fase primera para los franceses, ni los que revistió el de Nueva Zelanda ó el del Transvaal para Inglaterra; pero tiene el suyo, y hay que prepararse para que todo se lleve á cabo, sin que se perturbe la marcha ordenada de la existencia nacional.

Nos consta que el Sr. Canalejas se preocupa seriamente de cuanto acabamos de indicar; pero nos asalta el temor de que, pasadas las vacaciones estivales, los problemas políticos que han de llenar su atención sean causa de retrasos, que se evitarían haciendo ahora lo que entonces quizás no pueda hacerse.

Noticias

Festajeando un triunfo

El Centro del Ejército y de la Armada obsequiará el sábado 24 del actual, á las siete y media de la noche, y en el salón de actos, con una comita á los profesores de su Academia preparatoria y á los doce alumnos que han obtenido plaza en la última convocatoria para ingreso en las Academias militares.

El sludido Centro responde con este acto á sus tradiciones y entusiasmos, y por ello su Junta de gobierno merece sinceros plácemes.

«Memorial de Infantería»

Ha empezado á distribuirse el número de Agosto de esta Revista, que contiene notables trabajos, debidos á las plumas de los señores coronel Viña, teniente coronel M. Peralta, comandantes Buzquete y M. Unciti, capitanea Moreau, García Ray, Torre, Crespo, Quintana, coronel Vives, capitanes Cámara y Losada.

Además trae una bien escrita crónica militar, noticias militares, revista de revistas, biografía, etc., etc., y la entrega 6.ª de la obra Las modernas armas y municiones de Infantería, de los capitanes Gándara y Medialda.

Desde el próximo número de Septiembre se repartirá todos los meses á los suscriptores, á título gratuito y de un modo regular, las «Escuallas del Arma», tanto de la Escuela activa como de la reserva retribuida.

Precios de suscripción del Memorial con la escualla: una peseta al mes.

Puntos de suscripción: en Madrid, en la librería de Fernando Fe (Puerta del Sol, 15), y de Victoriano Sáenz (Prestados, 46), y dirigiéndose al administrador del Memorial, capitán D. Valentín G. Calaya, en la 3.ª sección de la Escuela Central de Tiro.

EL PARAÍSO

El enorme triunfo, aumentado de día en día, de los tan celebrados atletas Los Mignorance, que de éxito en éxito han recorrido los principales music-halls de España, y el también legítimamente conquistado por el notabilísimo dueto «Los Garibay», atrae diariamente un compacto y distinguido público á este parque, que indiscutiblemente es el sitio más agradable de Madrid.

También son celebradísimos los populares artistas Les Atris, Consuelo Luanl y los demás que completan el cuadro de variedades. La pista de patines, cable aéreo, tiro al blanco, trinquete americano y demás atracciones españolas por el Parque son motivo suficiente para justificar el éxito de este elegante recreo.

Magnífico restaurant, teléfono público, bañeda militar, lavadero de temperatura.

Días de moda las miércoles, jueves, tarde; rifa de infinidad de juguetes para los niños. Muy próximamente debutará de artistas famosos y otras atracciones sensacionales.

A nuestros lectores

El EJÉRCITO Y ARMADA continúa su invariable campaña en pro de los intereses militares, del fomento naval y de la mejora incesante de todos los organismos que interesan y constituyen la milicia; EJÉRCITO Y ARMADA, como bien es sabido, tiene como norma de conducta el culto a la disciplina, la veneración de la Patria, el peso franco a todas las ambiciones honradas y a todos los afanes justificados y legítimos, el imperio del orden y el respeto y la conservación de los prestigios individuales o colectivos de toda clase, por estimarlos sagrados para el honor y el crédito nacionales; EJÉRCITO Y ARMADA sigue teniendo abiertas sus columnas para defender en ellas toda justa solicitud y toda reivindicación merecida, tarea espinosa en que no ha desmayado jamás, y en la que ha llegado a lograr éxitos que son estímulo de perseverancia y de firmeza; EJÉRCITO Y ARMADA no ha dejado ni dejará en lo sucesivo de abogar incesantemente por la dignificación de las Corporaciones y clases, no ha cesado ni cesará en solicitar constantemente la necesaria supresión de los descuentos, la mejora de haberes, el pago de las pensiones de San Hermenegildo, a título amparo debido en las viudedades y orfanidades, y la unión fraternal de los beneméritos retirados.

Regalos y beneficios

Dividimos nuestras suscripciones en dos clases: la ordinaria (cinco pesetas trimestre), para los señores oficiales, asimilados y el público en general, y la económica (tres pesetas trimestre ó una mensual), para las clases e individuos de tropa y sus asimilados; los señores de la primera clase que abonen por adelantado y directamente un año de suscripción, tendrán derecho gratuito y podrán optar por una de las obras siguientes, las cuales recibirán previo el pago de franqueo certificado: El Anuario Militar (su valor, cinco pesetas).

El Diccionario Calleja, manual de la lengua española, encuadernado en tela y oro, con millares de grabados, mapas geográficos, retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas, todo nuevo y original. (Su valor en librerías, ocho pesetas.)

Los cuatro tomos que llevamos publicados de las interesantes Memorias del Príncipe de la Paz, anotadas y comentadas por Ivan Petérs. (El valor de cada tomo, en rústica, 2,50 pesetas; los cuatro, ocho pesetas.)

Los señores suscriptores de la sección económica por un año podrán adquirir dichas obras con el 50 por 100 de rebaja en sus precios, abonando las 12 pesetas de suscripción, más el importe de la obra elegida, en tres plazos consecutivos:

El primero, de la mitad del importe total, y el resto, en los otros dos.

Todo suscriptor a EJÉRCITO Y ARMADA, sin distinción de clases, que abone por adelantado un trimestre, tiene derecho a adquirir dichas obras con el 25 por 100 de rebaja, siendo además el coste del franqueo y certificado, en uno ú otro caso, de cuenta del suscriptor.

Aviso importante

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores que por cualquier circunstancia no quieran ó no les convenga recibir EJÉRCITO Y ARMADA en los cuarteles, centros ó dependencias donde prestan sus servicios, nos den señas de domicilio particular á que haya de enviarse, con cuya medida se evitarán pérdidas de números y los consiguientes perjuicios.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre..... 5 —
Extranjero, año..... 40 —

Clases e individuos de tropa,
UNA peseta, mes.

LA MARINA DE GUERRA ESPAÑOLA

LO QUE HA SIDO, LO QUE ES Y LO QUE DEBERÍA SER

Conferencia leída en la "Asociación de la Prensa de Baleares", la noche del 28 de Junio de 1912, por el señor capitán de navío D. Ricardo de la Guardia, ingeniero hidrógrafo, comandante militar de Marina de Mallorca.

(CONCLUSIÓN)

¿Es que parece esto poco? No es mucho, realmente; pero, si con tal cosa contamos, en primer lugar nos hallaríamos en condiciones de parangonarnos con alguna entidad mundial de las que, en otro orden, están á nuestra altura, cosa que hoy no podemos; y en segundo, seríamos un estado cuya amistad se requeriría con empeño. No íbamos á la contienda contra grandes naciones, pero éstas evitarían desde luego provocarnos.

La razón es muy obvia. A medida que el valor de los barcos ha aumentado y se ha hecho mayor su potencia militar, una unidad más de combate significa la preponderancia por ella luchan hoy, en Europa, Inglaterra, Alemania y Francia de un lado; Italia y Austria de otro; así como los Estados Unidos de América y el Japón en sus respectivos continentes, y con tanto énfasis, que no ya las revistas profesionales, sino hasta los periódicos recreativos, publican frecuentemente tablas y demostraciones gráficas del estado de servicio, construcción ó adelanto en que se encuentran los buques de estas naciones, haciendo palpable que A. varigrada, en su caso, en tantos dreadnought B, pero que B en el futuro próximo tendrá el mismo número de ellos que A y uno ó dos más que C, etc., etc.

Pues bien; si nosotros poseemos unos cuantos que sumarios á B ó C, por pocos que sean, figúrense ustedes si les haríamos un buen servicio contra A; y si no nos unimos á nadie, en una ruptura con B, por ejemplo, aunque nos destruyera cuanto tuviéramos, mal habrían de venir las cosas para que no le inutilizáramos alguna de sus unidades, y, entonces, vería perdido su nivel con respecto á A ó C, que es lo que en definitiva le interesa conservar. Nuestro día no ocasionaría también el suyo quizás en mayor escala, pues más pierde quien más tiene.

Este es el punto de vista en que debemos colocarnos cuando de fomentar nuestra escuadra se habla.

No se trata de que nos arruinemos luchando contra lo imposible, sino de que tengamos una fuerza naval, poca ó mucha, para que se nos respete y considere, y que esa fuerza sean buques de primera línea, iguales á los mejores de que disponga el extranjero; porque si no ocurre así, si hemos de presentar cañoneros contra cruceros, como en Cavite, ó cruceros contra acorazados, como en Santiago de Cuba, para que los hagan añicos sin conseguir siquiera asustar á los contrarios; si han de ser mal entretenidos y peor pertrechados... más vale no dilapidar caudales y quedar en la indigencia, viviendo de la misericordia, aunque nos exponamos á ser protegidos ó anexionados.

La frialdad que siente el país por su Armada no es comprensible, ni mucho menos justificada; podría tal vez disculparse si se tratara de un Cuerpo sin historia, al que nada debiera la Patria, como ocurre con la de Alemania, por haber nacido ayer, lo que, sin embargo, no es óbice para que, gracias al tesón germánico, le dispute la hegemonía á Inglaterra. ¡Pero en los anales y crónicas de la Marina española guardan un tesoro de valiosos recuerdos! ¿Cuál otra puede disputarle el honor de haber marchado á la vanguardia en cuanta empresa ha requerido abnegación, intrepidez ó ciencia? ¿Quién coadyuvó al descubrimiento de un nuevo continente, el más gallardo empeño de los hombres? ¿Quién reveló la existencia de desconocidos océanos? ¿Quién le disputará la gloria de haber sido la primera que comprobó la forma del globo terráqueo? ¿Quién fué la que ideó montar la artillería en las embarcaciones para emplearla en los combates? ¿Quién descubrió y trazó las cartas hidrográficas? ¿Quién realizó el primer ensayo de la máquina de vapor marina y de la bodega flotante? ¿Quiénes inventaron las tablas astronómicas, que han sido base de la navegación mundial de altura durante algunos siglos? ¿Quiénes fueron valiosos elementos para la medición del arco del meridiano? ¿Quiénes imaginaron las bombas de achique, que tantas vidas han salvado? ¿Qué bandera ostentaba el primer buque de coraza que al doblar los tormentosos cabos de Hornos y

Buena Esperanza mostró que su férrea estructura no le impedía sobrevivir la tempestad? ¿Y qué, en fin, abandonado sus lares, siempre en pos de lo ignoto, llevaron doquiera la cruz del Redentor con la ensina y el nombre de la Patria, que impusieron á la veneración de tantos pueblos?

¡¡¡La Marina española!!!

La Marina española, pobre en recursos, sin ambiente que la sostenga ni excitaciones que la animen, objeto á veces de los reproches más absurdos, solo merece admiración y respeto, no ya de sus compatriotas, sino de todo ser pensante que haya leído.

¿Se esperaba, por fortuna, que hiciera milagros, cuando no contaba con medios para salir airoso?

Las naciones, en general, hacen la guerra para vencer y ganar; pero, en esta en que no ocupa la suerte de la luz, hemos ido muchas veces á ella arrastrados por las circunstancias y... á lo que salga.

Sin preparación y sin elementos, batallamos por obediencia y valor; pero debería tener presente que al desaparecer para siempre aquellos tiempos, románticos más que caballerescos, llevarían consigo alertas arrogancias, y á las espadas y mandobles responden hoy los fusiles y cañones, ni siquiera á pecho descubierto, sino bajo un blindaje. La vida de un hombre de armas, que en los siglos medios suponía una lanza ó un arcabuz de más ó menos, se abre actualmente por la potencia enorme que, manejando determinada palanca, puede desarrollar con una sola de sus manos.

Si necesidad de oír hechos puede afirmarse que en la mayoría de las contingencias á que concurrió la flota española estuvo en manifiesta inferioridad respecto al enemigo; así, nuestras derrotas resultaron de ordinaria victoria moral; pero éste es sólo un honor íntimo, que á nada práctico conduce: consuela un tanto al que obra, pero no satisface al que espera.

Y como ya va siendo tiempo de cesar de molestarlos con lamentaciones y recuerdos tristes, termino dando las gracias más expresivas por la atención que me han prestado, y atreviéndome á solicitar que cuando cada cual pueda ó quiera distraer un momento su espíritu de la lucha cotidiana, recapite en lo que dejó expuesto, porque tengo la seguridad, tal vez algo presuntuosa, de que añadiendo á mis palabras las reflexiones que su ilustración le sugiera, ha de brotar de su mente un levantado impulso de simpatía, favorable á la tendencia que campea en estos razonamientos.

He dicho.

CUENTOS

EL COBARDE

No representaba su edad el bueno de Paquito.

—Eres—le decía su condiscípulo Antón Rocio—pequeño por dentro y por fuera. Te asustas de todo.

El pobre Paquito se ponía colorado, se avergonzaba, sentía que era verdad. Tenía miedo á muchas cosas y no lo podía remediar.

—Figúrate—segua contando á los otros condiscípulos,—figúrate que este gallina rompió un cristal el primer día que entró en la escuela, y sin que nadie se lo preguntara fué donde el maestro y le dijo que él lo había hecho.

—Yo quisiera ser valiente—decía para su sayo Paquito,—debe ser muy hermoso. Procuraré serlo.

Todos los días el niño se levantaba con intención de cometer alguna hazaña que asombrara á sus compañeros, pero en vano. La ocasión no se presentaba, y si se presentaba, no valía la pena.

Sin embargo, á fuerza de hablarse á sí mismo, creyó que adelantaba algo y que ya no le asustarían las pequeñeces; pero un día en el recreo, un gran perrazo canelo, jugueteando con los muchachos se abalanzó ladrando hacia Paquito y le puso ambas manos sobre el pecho.

El muchacho lanzó un grito y salió desparavento corriendo.

—¡Mira ese!—exclamó Antón Rocio—, se asusta de un perrillo inofensivo.

—Ha sido porque no lo esperaba—contestó tartamudeando Paquito.

—Si lo hubieras esperado y estarías en el tercer piso. A correr nadie te gana—le replicó el otro.

Las escenas de esta clase se repetían á menudo.

Al ir un día todos juntos los muchachos de la escuela á dar un paseo por el campo, se encontraron detenidos en un camino por un riachuelo.

La casa-escuela que haba un poco separada del pueblo, y todos los días la señora María iba á barrer el local, quitar el polvo y hacer la limpieza de las clases.

Con frecuencia llevaba con ella á su hija Luisita, linda niña de siete ó ocho años, á quien no quería dejar sola en la casa.

Un buen día, Antón, Paquito y tres ó cuatro compañeros más, jugueteaban, no lejos de la escuela, cuando uno de ellos exclamó:

—¡Mira, mi ad qué humo!

Grandes bocanadas de espesa humareda salían por las ventanas de la escuela, y a uzadas lenguas de fuego lamían el alero del tejado.

—¡Fuegol! ¡Fuegol!—gritaron los muchachos, abalanzándose presurosos al patio de la escuela, encantados de poder presenciar desde el principio el gratuito espectáculo.

Todos entraron; todos, menos Paquito.

—Entra, cobarde; no tengas miedo, que aquí no has de arder—le decían sus compañeros.

—¿Para qué? Ahí no hago falta; ¡mirad á la arribal!

Todos dirigieron la mirada á los pisos altos del edificio, y en una ventana del segundo vieron, horrorizados, á la pequeña Luisita, llorando, desesperada, angustiada, en gravísimo peligro.

—Baja, baja corriendo, Luisita; que te vas á abrasar—le decían los muchachos.

—No puedo—exclamaba llena de terror—la puerta está cerrada con llave. ¡Salvame!

Su madre, distraída, se había ido, cerrando la puerta y dejando la llave en la cerradura.

La humareda se espesaba por momentos; las llamas surgían voraces. Los muchachos palidecieron, guardando silencio.

—Dentro de poco vendrán los bomberos con una escalera, y la salvarán.

—Llegarán tarde—exclamó Paquito, que, abriéndose camino, salió veloz en dirección á la puerta de la escuela y, decidido, subió por las escaleras. Antón y sus compañeros se miraron asombrados.

A los pocos instantes vieron la cabeza de Paquito que asomaba por la ventana donde estaba Luisita; pero aquello fué instantáneo, pues en seguida desapareció. Los otros esperaban ansiosos. ¿Cuánto tardaba! ¿Se habrá muerto?

Paquito había sacado á la niña de la habitación, y cubriéndola la cabeza con su chaqueta, para que el humo no la ahogara, emprendieron el descenso de la escalera, lentamente; la criatura estaba desfallecida.

Por fin apareció la infantil pareja en la puerta. Paquito dió dos pasos más, y dijo:

—¡Ya está salvada!

Después dió un profundo suspiro, y cayó sin sentido sobre las losas del patio.

—¡Pobre Paquito! ¡Está muerto!—lloriqueaba Antón Rocio.—¡Pobrecillo, tan valiente como era! ¡Paquito! ¡Paquito!...

No estaba muerto el pobrecillo.

El dolor de algunas quemaduras, el humo, la emoción, le habían hecho perder el sentido.

Su madre, á fuerza de besos, le hizo volver en sí, y mientras los bomberos y vecinos apagaban el fuego, Paquito era curado en la botica del pueblo.

Tres ó cuatro días estuvo el valiente niño sin ir á la escuela. Al quinto fué á continuar sus estudios.

En el camino le paraba todo el mundo, le felicitaban por haber salido vivo, alababan su intrepidez al valor, le abrazaban con cariño. Con todo esto se retrasó un poco, y cuando llegó á la escuela ya estaban todos los niños reunidos; el maestro, subido en la plataforma, al lado del pupitre, dirigía la oración de la mañana.

Paquito empujó la puerta y entró.

Todos los chicos levantaron la cabeza, mirándole con interés, y el maestro, bajando los escalones de la tarima, fué hacia él con los brazos abiertos y comenzó á decir:

—Hijo mío, nos sentimos pequeños ante tu valor, y orgullosos de...

No pudo continuar el pobre viejo, pues la emoción y la congoja le cerraban la garganta. Sólo tuvo fuerzas para coger entre sus manos la cabeza del niño y estampar en su frente un beso, más

significativo que el más pensado de los discursos.

Todos los muchachos empezaron á applaudir entusiasmados, y el anciano preceptor lloraba y reía al mismo tiempo, dejándoles alborotar.

Antón Rocio se deslizó de su banco, se acercó y dándole un abrazo, le dijo:

—Pensar que te metiste en el fuego sin que nadie te lo mandara... La verdad es que ser valiente cuando no hace falta es una tontería. Tú—¡que eres verdaderamente valeroso! Y te llamábamos el cobarde!

Información de Marina

Movimiento de buques.

En Cádiz, el «Lobo».
En Villagorda, el «Hernán Cortés».
Saló de Marin el «Hernán Cortés».
Después de permanecer tres horas en For-nells y seguir costa Norte Menorca, fundó en Ciudadela el «Nueva España».

Reales órdenes.

Destina al segundo médico D. Luis Amalio para el servicio de guardias del hospital de El Ferrol.
Idem al id. D. Jesús Harri al crucero «Reina Regente».
Idem al id. D. Mariano Pérez al primer regimiento de Infantería de Marina.
Concede el uso del carnet militar al capitán de Infantería de Marina D. Mariano de la Cruz.
Dispone se pasaporte para esta corte el primer teniente D. Julio Fuentes.

El cartel para hoy

BENAVENTE.—De 6 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos.

TRIANON PALACE (Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 6 de la tarde á 12 de la noche.—Programa variado cada día con las últimas creaciones de las mejores casas.
Precios populares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones todos los días, de 6 á 8 1/2 y de 8 á 12.—Exhibición de nuevas novedades se crean en cinematógrafo. Estreno de películas á diario.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO. | Todos los días, de 6 de la mañana hasta anoche, cido, pintorescos Paseos en vapores, canoas, tandems y bicicletas acuáticas y barca de remo y vela.

LO RAT-PENAT (Valencia, 3).—Todos los días sección continua de cinematógrafo, de 6 1/2 á 8 1/2 y de 9 1/2 á 12 1/2.—Los domingos y días festivos, secciones desde las 3 de la tarde.—Los jueves, en la sección de las 6 1/2, regalos de juguetes á los niños.

EDÉN CINEMA (Atocha, 60).—A las 9 1/4, despedida de la troupe de M. Dufresne con sus carreras de automóviles y salto de la muerte, cine al aire libre estreno de películas selectas y baile en los intermedios.

CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—Sección continua de cinematógrafo al aire libre, de 8 á 12 1/2 de la noche. Proyecciones gigantes, agrandando las figuras tres veces su tamaño natural. Estrenos diarios de películas sensacionales. Concursos por la banda del batallón de cazadores de Madrid.

EL PARAISO (Alcalá, 149).—Teléfono 2.414. Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo. Banda militar.—Pátes.—Law-tennis.—Cable aéreo.—Trinquete americano.—Tiro al blanco.—Varietés.—El sitio más agradable de Madrid.—Tarde: á las siete.—Noche: á las nueve y media.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 5 1/2 á 12 1/2.—Nuevos programas todos los días. Miércoles, por la noche, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalo.

CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—Salón de verano.—Sección continua de cinematógrafo de 6 á 12 1/2 de la noche.—Todos los días estrenos y cambio de películas. Gran ventilación. Excelente temperatura.

CINE HISPANOFRACAIS (Flor Baja, 24).—Elegante salón. Exhibición de sensacionales películas. Sección continua, de 6 á 12 1/4.

CINE HISPANOFRANGAIS (Alcalá, 76).—Sesión continua de cinematógrafo de 6 á 12 con escogidos programas.

MARTINI DE VELASCO Y COMPAÑÍA

Los enfermos del estómago cuentan con un valioso recurso

Con dos cajas PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno han curado las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados estomacales, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen. La Perla Estomacal convalece y fortifica, extingue mareos, ruidos, dolores de cabeza y estómago, la tos flemática de las madrugadas y la asfixia de las flemas. Caja, 3,50 pesetas. Por 3,75 se remite á todos los puntos de España.—Madrid: antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5). En Barcelona: Rodés y Dr. Andreu. Bilbao: Luchana, 1, y Barandiarán. Cádiz: Matute. Mahón: Valls y Pons. Sevilla: Marín. Vitoria: Bulnes. Zaragoza: Ríos; y principales de España y América.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Aparato de Correa, 364

La última novedad; sin manilla alguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina interior de acero, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se clarifican con sencillez; medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero esmaltado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina precisión y seguridad.

Se vende en 25 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquicia.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Farmacia central

"LA VICTORIA"

Medicamentos químicamente puros.—Precios sin competencia.

	Pesetas.
Agua de azahar Victoria, (frasco).....	1'25
Agua de Colonia Victoria, (frasco de litro).....	3'50
Bálsamo Victoria, (analésgico) (tarro).....	2'00
Cápsulas de aceite de Ricino (caja).....	1'00
Id. Eucalipto (tubo).....	2'00
Id. Guayaco (tubo).....	2'00
Id. Morrhuol (tubo).....	2'00
Id. Sándalo y Salol (caja).....	2'00
Id. Sulfato de Quinina (tubo).....	2'00
Id. Terpinol (tubo).....	1'75
Carbonato de Litina efervescente (frasco).....	3'00
Cataplasma balsámica.....	1'50
Cigarrillos carminativos (paquete).....	0'50
Citrato de magnesia Victoria, (frasco).....	0'75
Embrocación potencial vigorizante (frasco).....	10'00
Emulsión Victoria de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa (frasco).....	0'75
Glicerofosfato de cal granulada (frasco).....	1'00
Hurul (para hacer balsámicas las propiedades del tabaco) (frasco).....	1'00
Insecticida Victoria (mataladillas) (frasco).....	1'00
Irrigación Americana, (contra el flujo de la mujer) (frasco).....	0'50
Kola granulada (frasco).....	1'00
Lectina granulada Victoria (frasco).....	2'25
Licar Oro Victoria (dentrífico) (frasco).....	1'00
Linimento antihemorroidal (tarro).....	1'50
Nervina Victoria (frasco).....	4'00
Panacea Estomacal (botella).....	5'00
Pastillas comprimidas de Clorato potásico (caja).....	0'25
Id. Id. de Mentol y Cocaína (caja).....	0'50
Id. Id. de Permanganato potásico (caja).....	0'50
Id. Id. de Rubarbo Chino (caja).....	0'50
Id. Id. de Sublimado (tubo).....	0'25
Pectoral Victoria (frasco).....	2'00
Perlas de Bior (caja).....	1'00
Píldoras Americanas (contra el paludismo) (caja).....	3'00
Id. Blancard (caja).....	1'00
Id. Bland (caja).....	1'00
Id. Vitales (tónico reconstituyente) (caja).....	3'00
Pólvos Atemperantes (antidiarréicos) (caja).....	2'00
Id. Desinfectantes (del tubo digestivo) (caja).....	2'00
Pomada antiinflamática, (tarro).....	1'00
Id. Atemperante (antiherpética) (tarro).....	1'00
Id. Capilar (para el cabello) (tarro).....	1'50
Salicilato de bismuto y cerio (caja).....	1'00
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada (frasco).....	1'00
Supositorios Victoria, (sustituyen a las purgas y lavativas) (caja).....	1'00
Vigor Unal (para el pelo) (frasco).....	2'00
Vino arsenical quinado (frasco).....	2'00

Victoria, n.º 6 y 8 (Junto a la Puerta del Sol). MADRID.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 25 de Agosto, saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat* directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 14 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *C. de Eisaguirre*, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Satrustegui* directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor *C. de Cádiz* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *R. M. Cristina* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE:

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistola automática VESTA, adaptada al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres .22 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición, marcas americanas. Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos a solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta a los Sres. Oficiales, Clases e individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR

Ciencia, Belleza, Fortuna

Método nuevo, sencillo, maravilloso y práctico para hacerse amar, vencer la timidez, desarrollar la voluntad, hacerse simpático, mejorar la memoria, alcanzar éxito en los negocios y triunfar siempre en todo; en suma, para ser feliz.

Precio: 3 pesetas, franco de porte.

Para pedidos, dirigirse a J. Lozano.—Victoria, 6.—Madrid.



TOMAS GERONIMO

Relojería.—Fuencarral, 90, bajo.—M.

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece la venta a plazos, por mediación de este periódico, a la oficialidad del Ejército y de la Armada, Institutos de Carabineros y Guardia Civil y Cuerpos subalternos de la Marina, de los universalmente conocidos relojes LONGINES ROSKOPF PATENT y otros de gran afinación y solidez en sus máquinas.

Dispone igualmente de un grande y variado surtido de relojes de pared, despertadores, cadenas y dijes de los últimos modelos y relojes de pulsera para caballero y señora.

Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

GRANDES ALMACENES

"EL SIGLO."

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Cambra de los Estudios, 5 y 1

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buenavista, 1

ANTONIO POBLETE MANZANO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Apoderamientos para militares en activo, retirados y pensionistas

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades a percibir.

Madrid.—Carranza, 16, segundo derecha.

Horas de despacho: De 8 a 10 mañana y de 6 a 8 tarde.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Aicará, 43 —OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.